

## 我州一季度农牧业经济运行平稳

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 陶永炯)今年以来,我州以打造绿色有机农畜产品输出地为核心,紧扣农时扎实推进各项任务落实,确保全州农牧业经济高质量发展起好步、开好局。一季度,全州第一产业增加值1.89亿元,增长5.6%;农村居民人均可支配收入4881元,同比增长6.4%。

压实粮食安全党政同责和“菜篮子”市(县)长负责制,及时分解下达各地区粮油种植任务,引导各地区优化种植结

构,预计今年全州各类农作物种植面积116万亩。重点跟进接羔育幼、防灾保畜、牲畜出栏,畜牧业经济运行总体保持稳定增长态势。此外,加强农资供需调度,储备肥料5.24万吨、农作物种子0.38万吨、农药129万吨、农膜19.34吨。累计投放农林牧渔业贷款总额47.58亿元。

今年谋划总投资20.49亿元的基础提升类、农产品加工类、服务支撑体系建设类等8大类154个项目。目前,落实化肥农药减量增效、欠发达国有农

场巩固提升、现代农业产业园等24个项目,到位资金1.36亿元,项目建设正在有序推进。制定《2024年度全州农畜产品质量安全例行监测工作计划》《2024年海西州农畜产品质量安全重点工作要点》,优化定量、定性检测工作任务。完成4家绿色食品续展企业和2家初次申报绿色食品企业申报工作。

制定《2024年全州千名干部下乡开展“一学三促”活动实施方案》,全州抽调1189名干部组成宣讲组和小分

队,深入到乡镇街道、田间地头等开展宣讲活动。着眼解忧纾困,累计解决群众急难愁盼问题,协调农资化肥9746余吨,发放各类救助物资达21.2万元。开展海西州“神奇柴达木”农畜产品年货节暨区域公用品牌百店建设现场签约推广活动,精心组织62家“神奇柴达木”优品企业携271种绿色有机农畜产品亮相万达商业广场,累计销售额达665.97万元。“百店建设”现场签约报名线上线下店铺建设共84家。

本报(记者 吴婷婷 通讯员 陶娅 张洁雅)为进一步加强农牧业龙头企业辐射和带动作用,提升农牧业产业化经营水平,促进农牧业产业持续健康发展,近日,州政府办公室出台了《海西州级农牧业产业化龙头企业认定及运行监测管理办法》。

《管理办法》明确提出,在海西州内以农畜产品生产、加工或流通为主业,通过合同、合作、股份合作等利益联结方式与农牧户紧密联系,使农畜产品生产、加工、销售有机结合,相互促进,在规模和经营指标上达到规定标准,并经相关部门联合评审认定的农牧业企业为州级龙头企业。详细规定州级龙头企业的申报条件、申报程序、认定标准、优先条件、审核认定程序及监管责任。包括企业的资产规模、经营效益、研发投入、社会责任等方面要求,确保认定的龙头企业具有代表性和引领性。通过加强对龙头企业的监管和服务,为企业发展提供良好的政策环境和支持措施。针对已认定企业财务状况、经营情况、技术创新等方面,将实行定期监测和动态管理,确保其始终保持较高的发展水平和良好的社会形象。

《管理办法》强调州级龙头企业的带动能力和社会责任,要求企业积极参与农牧业产业化经营和乡村振兴、产业融合发展等公益事业,为当地农牧户提供更多就业机会和增收渠道,推动农村经济发展。

今后,我州将加强政策宣传解读,确保《管理办法》得到有效执行,继续加强对州域内龙头企业的培育和支持,发挥“推动乡村振兴的关键引擎”作用,助推农牧业经济高质量发展。

## 我州举办第二届基层理论宣讲大赛

本报讯(记者 索南江措)5月9日,“思想耀征程 筑梦新青海”第二届海西州基层理论宣讲大赛在州委党校举行。大赛以线上直播和线下展演相结合的方式开展,表彰了四个类别的53个优秀作品(选手)和队伍。

据介绍,大赛前期各地区,州委各部门,州直各单位共举办了20场初赛,来自不同行业、不同领域的400余名选手经过激烈角逐,共推荐出报告式宣讲、“理论+文艺”式宣讲等四个类别的48个优秀作品(选手)和队伍参加了此次全州大赛。

比赛中,选手们紧密围绕大赛主题,通过音频、视频、朗诵等多种形式,以激情澎湃的语言、绘声绘色的表演和动人心弦的故事,深入阐述了对党



的二十大精神的实践心得,充分展现了新时代海西各族干部群众砥砺前

行、勇于担当、奋发有为的精神风貌。经过激烈的角逐和比拼,来自乌兰县

漠河驼场的宣讲员张存虎以感人肺腑的作品《一件羊皮袄背后的故事》获得了本次大赛报告式宣讲一等奖,都兰县河南村村委会选送的《金夏之音》则获得了“理论+文艺”类一等奖。比赛优秀宣讲作品将择优推荐参加全省第二届基层理论宣讲大赛。

本次大赛是我州贯彻落实全国全省宣传思想工作会议和宣传部长会议精神的重要举措,通过以赛促学,以赛促干,切实提升全州基层理论宣讲工作水平,加强基层理论宣讲队伍能力建设,不断推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,进一步凝聚全州各级党组织和广大党员干部群众“懂海西、爱海西、兴海西”的磅礴之力,激励全州各族群众奋力建设现代化新海西。

## 格尔木:提升工业经济“含绿量” 加快形成新质生产力

本报讯(通讯员 李莎莎 杨晓波)近年来,格尔木市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实省州市关于生态环境保护各项决策部署,坚持绿色发展理念,以绿色低碳、节能环保为导向,持续推进工业经济绿色转型发展,提升“含绿量”,助推加快形成新质生产力,加速青海省副中心城市建设。

笔者了解到,格尔木市严把“两高”项目准入关,全面开展一般性工业项目节能审查工作,2023年共协调省州工信部门出具节能审查意见或批复11项,验收通过8个项目,有效遏制了“两高”项目盲目发展。同时,持续推进绿色制造体系建设,锚定节能降耗和绿色低碳转型协同增效,紧扣省州关于绿色制造体系建设标准和要求,引导企业开展绿色制造认定。截至2023年底,全市共认定国家级绿色工厂5户,省级绿色工厂8户。

格尔木市充分发挥财政资金引导作用,组织企业开展节能领域资金申报工作,2023年,积极帮助青海盐湖元品化工有限责任公司、青海盐湖蓝科锂业股份有限公司等企业获得共计185万省级专项资金支持,助力企业绿色低碳发展。格尔木市有效提高企业能源管理水平,创新工作方法,首次聘请第三方机构对重点用能

企业开展“2022能源利用状况报告”核查工作。及时发现企业在用能方面存在问题,指导督促企业认真整改并加快落后设备淘汰工作,提升完善企业节能制度建设、用能计量统计等能力。

“我们将继续坚持绿色发展理念,牢牢把握新型工业化时代特征,严把项目准入关口,鼓励企业开展节能升级改造,持续做好绿色制造推荐工作;同时,支持引导企业开展信息化建设,提升产业数字化、智能化水平,促进工业绿色转型升级,推动格尔木市工业经济步入良性发展轨道。”格尔木市市工局工业科科长乔文斌说。

为加快推进工业信息化建设,格尔木市积极引导传统企业加快数字化转型,全市共实施青海盐湖工业股份有限公司“智能盐湖”、青海盐湖元品化工有限责任公司企业资产管理系统应用开发及系统优化等10余个信息化建设项目。青海盐湖工业股份有限公司、青海盐湖元通钾肥有限公司、格尔木鸿鑫矿业有限公司3户企业获得国家两化融合管理体系贯标证书。格尔木宏扬环保科技有限公司VOCs连续监测系统项目入围工信部移动互联网应用典型案例征集活动入库案例名单。

## 相约高原美食 相遇浪漫之都

德令哈第二届巴音河美食季激情启幕



本报讯(记者 查宝音 通讯员 尚盈邦)5月8日,德令哈第二届巴音河美食季在固始汗文化步行街正式启幕,活动以“四海风味·烟火海西”为主题,

旨在展示海西地域文化魅力,宣传推介海西特色旅游美食,充分挖掘属于海西独一份的“烟火气”。

活动在激情飞扬的开场舞《龙腾虎

跃》和流光溢彩的烟花中拉开帷幕。现场,一首首歌曲、一支支舞蹈吸引游客驻足观赏,具有民族特色的歌舞更是让人们感受到了高原小城的活力与风采。香味四溢的柴达木盐羊更是让大家垂涎欲滴,大家纷纷驻足购买品尝,尽情享受美食带来的快乐。

据了解,本届美食季除了美食之外,还将举办多场形式多样的文化活动和演出,充分展示海西州传统文化和民俗风情,为游客们带去更加丰富多彩的体验。在这里,游客们能更好地了解德令哈历史文化,并沉浸式感受到“现代诗城、浪漫之都”的独特魅力。

为了更好地挖掘本地美食文化内涵,以美食丰富休闲、以美食带动旅游、以美食促进消费,树立“美食+文旅”活动品牌,不断加强德令哈文旅产业链建设。同时,也是通过举办美食季系列活动,为海西州成立70周年庆祝活动进行前期预热和对外宣传。

## 沙尘漫天,他们迎风而行

文/图 本报记者 林晓明  
通讯员 王秀琴 赵凤斌

5月1日,茫崖市花土沟站沙尘漫天。格尔木电务段花土沟信号工区的职工们整齐列队,工长蒋仕林大声叮嘱作业重点内容。按照全年工作计划,当天,他们要对花土沟站的信号设备进行集中检修。

花土沟地处青海省西北边陲、柴达木盆地西缘,有着青海省“西大门”之称,是典型的高原大陆性气候,那里气候干燥,常年肆虐的风沙,给信号设备的安全稳定带来不小威胁,结合集中对全站设备进行彻底试验和检查整治,是工区年计划作业中一项重要内容。

18时,“天窗”命令下达,职工们迅速上道,按计划分成两组,一组进行信号设备的联锁试验,一组对转辙机进行除尘养护。

联锁试验组的陈保宁和王佩瑶快速背着工具包,走向下行进站信号机。由进站信号机开始,从站外向站内,对每一架信号机进行联锁试验。核对道岔位置、复核信号机灯位、调整信号机显示距离,他们的每一项作业



都有条不紊。

“联锁试验结束后,再核对一下灯位显示是否正常。对积有沙尘的透镜要全部进行清理,要保证信号灯光显示距离。”在股道上查看信号灯光的陈保宁通过对讲机大声对王佩瑶说。

在2号道岔处,蒋仕林和青工李占川正在给转辙机和滑床板除尘。蒋仕林手拿一把毛刷,一点点清扫转辙机防

尘罩与机盖上的沙尘。遇到毛刷刷不到的杆件缝隙,他就半蹲着一点用嘴吹干净。

“风沙较大,滑床板注油不能太多。注油太多油泥会造成道岔卡阻。”蒋仕林向正在给滑床板注油的李占川嘱咐,呛人的沙尘中,他不停地咳嗽。

时间一分一秒地流逝,经过近两个小时的连续检查试验,19时45分,花土沟站信号设备检查试验全部结束,设备交付使用。此时,职工们个个满身沙尘。

归去的路上,花土沟依然黄沙漫天。

## 海西:金融助力陆海新通道建设按下“加速键”

(上接一版)千方百计扩平台,拓宽陆海新通道建设广度。人民银行海西州分行积极推行央地金融协作,印发《海西州政银企融资对接长效机制实施细则》,精心打造“两个专班、两个名录、三本台账”的“223”海西州融资对接长效机制。围绕“营商环境优化年”等“六大行动”“产业‘四地’建设”等“八个方面”精准推送信贷需求,先后向金融机构推送旅游市场、商贸领域重点企业、交通物流、“四地”产业建设等668家企业融资需求清单。截至目前,海西州金融机构已经完成了对1481户企业的走访,占名单内企业数量的81%。其中,293家企业获得贷款,金额82.11亿元。

凝心聚力谋协作,提升陆海新通

道建设的高度。人民银行海西州分行积极推行央地金融协作,印发《海西州政银企融资对接长效机制实施细则》,精心打造“两个专班、两个名录、三本台账”的“223”海西州融资对接长效机制。围绕“营商环境优化年”等“六大行动”“产业‘四地’建设”等“八个方面”精准推送信贷需求,先后向金融机构推送旅游市场、商贸领域重点企业、交通物流、“四地”产业建设等668家企业融资需求清单。截至目前,海西州金融机构已经完成了对1481户企业的走访,占名单内企业数量的81%。其中,293家企业获得贷款,金额82.11亿元。

## 青海省海西州塔塔棱河水库工程环境影响评价公众参与告知

《青海省海西州塔塔棱河水库工程环境影响评价报告书》(征求意见稿)已编制完成,现正在柴达木行政委员会官网上进行公示,公示链接为:<http://www.dachaidan.gov.cn/info/1065/46666.htm>。若公众对该项目建设环境影响

及环境影响评价工作有任何建议或意见,可在10个工作日内与建设单位联系。联系方式详见网络公示内容。

柴达木委塔塔棱河水库  
建设管理局  
2024年5月10日

## 大柴旦·锻造年轻干部成长链

本报讯(通讯员 柴组轩)大柴旦工委积极构建全链条培养机制,把各领域优秀年轻干部聚集到执政骨干队伍中来,为地区高质量发展提供坚强的干部人才保障。

聚焦需求精准选,打造年轻干部优质“蓄水池”。健全优进绌退机制,加强对优秀年轻干部的跟踪了解,统筹运用调研督查、平时考核、年度考核等结果,及时把口碑差、工作实绩不明显的干部调整出去,将群众公认、实绩突出的干部补充进来,确保优秀年轻干部质量更优。

综合施策贴心育,锻造年轻干部担当“铁肩膀”。聚焦赶超发展所需和年轻干部成长履职所求,持续提升年轻干部调查研究、科学决策、应急处突等能力。对新参加工作或30岁以下、工作经验不足的年轻干部由单位班子成员“传帮带”,帮助年轻干部增智提能强本领。

创新方法严格管,激励年轻干部干事“在状态”。始终把“严”字贯穿年轻干部培养全过程,对履职尽责不到位的及时进行提醒。坚持把年轻干部置于监督之下,健全完善管思想、管工作、管作风、管纪律的全方位管理机制,确保年轻干部成长不断档、发展不偏航。

(上接一版)社区有一支由藏族同胞组建的锅庄舞队,平日经常聚在一起跳舞,面对张桂香的热情邀请,拉巴表示很感兴趣。



爱国情 奋斗者